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ΕΝΟΤΗΤΑ Α: Αιτιολογική έκθεση 

 

 
Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Μέρος Β΄: Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις ρυθμίζεται η λειτουργία των Φορέων 
Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (Φο.Δ.Σ.Α.) στις περιφερειακές ενότητες 
Ηρακλείου, Λασιθίου και Ρεθύμνης της περιφέρειας Κρήτης και εξορθολογίζεται η 
λειτουργία των Φο.Δ.Σ.Α. στις περιφέρειες Βορείου Αιγαίου, Δυτικής Ελλάδας και 
Θεσσαλίας, προκειμένου να ενισχυθεί η ευελιξία τους. Παράλληλα, επιδιώκεται η 
προσαρμογή του μετοχικού σχήματος του φορέα Συλλογικού Συστήματος 
Εναλλακτικής Διαχείρισης (Σ.Σ.Ε.Δ.) επιστροφής εγγύησης στη βάση του ιδιαίτερου 
τρόπου οργάνωσης και λειτουργίας του εν λόγω συστήματος. Επίσης, ενισχύονται 
οι δήμοι με την παροχή εξοπλισμού και υπηρεσιών, για την αντιμετώπιση 
προβλημάτων στο πεδίο της διαχείρισης αποβλήτων. Τέλος, καθορίζονται οι 
ειδικότεροι όροι και προϋποθέσεις για τη διαλειτουργικότητα του Εθνικού 
Μητρώου Παραγωγών (Ε.Μ.ΠΑ.) αποβλήτων με το Γενικό Εμπορικό Μητρώο 
(ΓΕ.ΜΗ.) για την άμεση αντιμετώπιση των προβλημάτων που ανακύπτουν από τη μη 
τήρηση της υποχρέωσης των παραγωγών συσκευασιών και προϊόντων που 
εντάσσονται στη διευρυμένη ευθύνη του παραγωγού να συμμετέχουν σε Σύστημα 
Εναλλακτικής Διαχείρισης (Σ.Ε.Δ.) και να εγγράφονται στο Ε.Μ.ΠΑ..   
Μέρος Γ΄: Επιδιώκονται η ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας και η προώθηση των 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Α.Π.Ε.). Επίσης, ενισχύεται η υλοποίηση 
προγραμμάτων εξοικονόμησης ενέργειας. Τέλος, αντιμετωπίζονται ζητήματα 
λειτουργίας φορέων της αγοράς ενέργειας.  
Μέρος Δ΄: Ρυθμίζονται ζητήματα χωροταξικού και πολεοδομικού χαρακτήρα. 
Ειδικότερα, πλην θεμάτων σχεδιασμού, αντιμετωπίζονται και ζητήματα διοικητικής 
και οργανωτικής φύσης, τα οποία συνέχονται με την άσκηση της χωροταξικής 
πολιτικής.   

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Μέρος Β΄: Έχει αποδυναμωθεί ο ρόλος του Ενιαίου Συνδέσμου Διαχείρισης 
Αποβλήτων Κρήτης (Ε.Σ.Δ.Α.Κ.), του θεσμικού φορέα διαχείρισης αποβλήτων στην 
περιφερειακή ενότητα Ηρακλείου, με αποτέλεσμα να δυσκολεύεται στο έργο του. 
Επιπλέον, δεν εξασφαλίζεται επαρκώς η ενιαία διαχείριση των στερεών αποβλήτων 
του συνόλου των δήμων, σύμφωνα με τις προβλέψεις των εγκεκριμένων 
Περιφερειακών Σχεδίων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΠΕ.Σ.Δ.Α.), με 
αποτέλεσμα τη δυσλειτουργία των διαδικασιών διαχείρισης αποβλήτων λόγω της 
λειτουργίας πλειόνων του ενός Φο.Δ.Σ.Α. στις περιφέρειες Θεσσαλίας, Δυτικής 
Ελλάδας και Βορείου Αιγαίου. Περαιτέρω, παρατηρούνται ζητήματα στην 
εισπραξιμότητα των οφειλών των Δήμων προς τους Φο.Δ.Σ.Α., οι οποίες αποτελούν 
απαραίτητους οικονομικούς πόρους για την αποτελεσματική διαχείριση 
αποβλήτων. Επίσης, εντοπίζονται ζητήματα που αφορούν τον υλικοτεχνικό 
εξοπλισμό και την αδυναμία παροχής των υπηρεσιών καθαριότητας στους δήμους, 
καθώς και ζητήματα που αφορούν στις διαφοροποιημένες ανάγκες κάθε δήμου και 
τις ιδιαίτερες συνθήκες που επικρατούν (όπως ορεινότητα και νησιωτικότητα), με 
αποτέλεσμα τη μη επίτευξη των στόχων και προβλέψεων του εθνικού και 
περιφερειακού σχεδιασμού για την αύξηση των ποσοστών ανακύκλωσης, τη 
συλλογή υψηλής ποιότητας και καθαρότητας ανακυκλώσιμων υλικών και 



 

παράλληλα τη σημαντική μείωση των αποβλήτων που οδηγούνται προς 
επεξεργασία σε μονάδες υπολειμματικών σύμμεικτων αστικών αποβλήτων και κατ’ 
επέκταση σε ταφή. Τέλος, ο μη καθορισμός προθεσμίας για την καταχώριση στο 
Ηλεκτρονικό Μητρώο Αποβλήτων (Η.Μ.Α.) των ετήσιων παραγομένων αποβλήτων 
τροφίμων και πλεονασμάτων τροφίμων έχει ως συνέπεια την καθυστέρηση στην 
καταχώριση στην ειδική ηλεκτρονική πλατφόρμα από τους υπόχρεους προς τούτο 
φορείς των στοιχείων τους, καθώς και στην εκπρόθεσμη ή στη μη υποβολή των 
εκθέσεων αποβλήτων. 
Μέρος Γ΄: Αντιμετωπίζονται επιμέρους ζητήματα που αφορούν στην τόνωση της 
εξοικονόμησης ενέργειας και στην ανάπτυξη έργων Α.Π.Ε., τα οποία εντοπίστηκαν 
στο πλαίσιο της συνεχούς προσπάθειας για τη μείωση του κόστους ενέργειας, αλλά 
και την ενίσχυση της ενεργειακής επάρκειας. Πλην της παροχής κινήτρων για την 
ανάπτυξη και διεκπεραίωση κρίσιμων έργων, επέρχονται ιδίως απλοποιήσεις 
διαδικασιών και συμπληρωματικές παρεμβάσεις σε ζητήματα αδειοδότησης (ώστε 
να διασφαλίζεται όχι μόνο η περιβαλλοντική προστασία, αλλά και η απαιτούμενη 
ασφάλεια δικαίου και η δικαιολογημένη εμπιστοσύνη), προκειμένου να 
καταπολεμηθούν γραφειοκρατικές αγκυλώσεις.  
Στο ίδιο πλαίσιο κρίνεται και ουσιαστικά αναγκαία η ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 
2023/2413 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 18ης Οκτωβρίου 
2023 «για την τροποποίηση της οδηγίας (ΕΕ) 2018/2001, του κανονισμού (ΕΕ) 
2018/1999 και της οδηγίας 98/70/ΕΚ όσον αφορά την προώθηση της ενέργειας από 
ανανεώσιμες πήγες, και την κατάργηση της οδηγίας (ΕΕ) 2015/652 του Συμβουλίου» 
(RED III).  
Επίσης, ενισχύεται η ενεργειακή αναβάθμιση κτιρίων του Δημοσίου, τα οποία 
εξακολουθούν να είναι ενεργειακά κοστοβόρα, με τη δημιουργία ομαδοποιήσεων 
(clusters) κτιρίων, για τη βελτίωση του κτιριακού αποθέματος. Τέλος, δεδομένης της 
μεγάλης παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε., υπάρχουν σοβαρές απώλειες 
παραγόμενης ενέργειας που θα ανασχεθούν με την επιτάχυνση εισαγωγής 
συστημάτων αποθήκευσης, είτε με αυτοτελή έργα αποθήκευσης, είτε με την 
προσθήκη δυνατότητας αποθήκευσης σε υφιστάμενα έργα Α.Π.Ε..  
Μέρος Δ΄: Πέραν της κάλυψης νομοθετικών κενών, διευκρινίζονται ερμηνευτικά 
ζητήματα που προκαλούν ανασφάλεια δικαίου. Επιπροσθέτως, χωρίς τις 
προωθούμενες παρατάσεις αναστολών οικοδομικών αδειών, θα δημιουργηθούν 
τετελεσμένα που θα ανατρέψουν την αποτελεσματικότητα του επικείμενου 
πολεοδομικού σχεδιασμού. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Τους κατοίκους των Περιφερειών Κρήτης, Βορείου Αιγαίου, Δυτικής Ελλάδας και 

Θεσσαλίας, τους δραστηριοποιούμενους στην αγορά ενέργειας, τους ενεργειακούς 

καταναλωτές και έμμεσα το σύνολο των πολιτών.  

 
Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 
Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ     Χ            ΟΧΙ      
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 Ν. 4555/2018 (Α΄133), 4819/2021 (Α΄129), 4951/2022 (Α΄129), 4685/2020 (Α΄92), 
4014/2011 (Α’ 209) και 4001/2011 (Α’ 179).   

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 



 

 i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αφορούν ζητήματα για τα 
οποία δεν υφίσταται σχετική νομοθετική 
εξουσιοδότηση.  
 

 ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένη
ς της δυνατότητας 
νέας ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις αξιολογούμενες 
ρυθμίσεις δεν είναι δυνατό να αντιμετωπισθούν με 
αλλαγή διοικητικής πρακτικής, συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας ερμηνευτικής προσέγγισης της 
υφιστάμενης νομοθεσίας, δεδομένου ότι 
προϋποθέτουν διάταξη τυπικού νόμου.  
 

 
iii) με διάθεση 

περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις αξιολογούμενες 
ρυθμίσεις δεν μπορούν να αντιμετωπισθούν με 
διάθεση περισσότερων ανθρώπινων και υλικών 
πόρων, δεδομένου ότι προϋποθέτουν διάταξη τυπικού 
νόμου. 

 

 Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

  

      

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

 

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Η ενίσχυση της απρόσκοπτης λειτουργίας των 

Φορέων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων 

(Φο.Δ.Σ.Α.) στις Περιφέρειες Βορείου Αιγαίου, 

Δυτικής Ελλάδας και Θεσσαλίας μέσω της 



 

ενιαίας διαχείρισης στερεών αποβλήτων 

προκειμένου να είναι αρμόδιος για την 

υλοποίηση του οικείου ΠΕ.Σ.Δ.Α. ένας (1) 

φορέας. 

Ο εξορθολογισμός του υφιστάμενου νομικού 

πλαισίου, η εύρυθμη λειτουργία της 

εναλλακτικής διαχείρισης, η εύρυθμη 

λειτουργία και οργάνωση Σ.Σ.Ε.Δ. επιστροφής 

εγγύησης.  

Η αποτελεσματική αντιμετώπιση των 

προβλημάτων που δημιουργούνται στο 

περιβάλλον από την ανεξέλεγκτη ρίψη ή 

καύση των κενών συσκευασιών 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων. 

Η απόδοση ανά Οργανισμό Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) α΄ βαθμού της 

πραγματικής ανακύκλωσης που επιτυγχάνει 

κατόπιν διαλογής στην πηγή. 

Η άμεση και αποτελεσματική αντιμετώπιση 

προβλημάτων κατά τη διαχείριση αποβλήτων 

που απειλούν το περιβάλλον και την 

ανθρώπινη υγεία και τα οποία οφείλονται είτε 

σε έκτακτες καταστάσεις είτε υφίστανται επί 

μακρόν λόγω αδυναμίας επίλυσής τους από 

τους αρμόδιους φορείς.  

Διόρθωση σφαλμάτων πολεοδομικών 

ρυθμίσεων.  

Η ενίσχυση και προώθηση των έργων Α.Π.Ε. 

και των έργων αποθήκευσης ενέργειας, καθώς 

και η απλοποίηση της σχετικής αδειοδοτικής 

διαδικασίας. 

Παρατάσεις προθεσμιών, οι οποίες έχουν 

λήξει πρόσφατα ή επίκειται η λήξη τους. 

 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Η αποτελεσματική λειτουργία και η βελτίωση 
των παρεχόμενων υπηρεσιών των Φο.Δ.Σ.Α. 
και εν γένει η αποτελεσματική διαχείριση των 
στερεών αποβλήτων. 
Η περαιτέρω προώθηση των Α.Π.Ε. και η 
εύρυθμη λειτουργία της αγοράς ενέργειας.   
Η ενίσχυση του χωροταξικού και 
πολεοδομικού σχεδιασμού. 

 
 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 



 

10. 
Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι η συμβολή αυτού 
στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         ΑΜΕΣΗ          ή/και      ΕΜΜΕΣΗ     

 i)   Εάν είναι άμεση, εξηγήστε:  

 ii)  Εάν είναι έμμεση, εξηγήστε:  

11. 
Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή στρατηγική της 
χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     
  ΝΑΙ                 ΟΧΙ     

 Εξηγήστε:  

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με άλλα υφιστάμενα 
συστήματα;     ΝΑΙ                ΟΧΙ      

 Αναφέρατε ποια είναι αυτά τα 
συστήματα: 

 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού συστήματος;                           ΝΑΙ     
            ΟΧΙ      

 Εξηγήστε:  

 

 
Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

 Άρθρο Στόχος 

 1 Ορίζεται ο σκοπός του σχεδίου νόμου. 

 2 Ορίζεται το αντικείμενο του σχεδίου νόμου. 

 3 Προτείνεται η λύση χωρίς να τεθεί σε εκκαθάριση, κατά παρέκκλιση των διατάξεων 

περί λύσης και εκκαθάρισης ανωνύμων εταιρειών, της κοινής ανώνυμης εταιρείας 

ΟΤΑ με την επωνυμία «ΦΟΔΙΣΑ ΒΟΡΕΙΑΣ ΠΕΔΙΑΔΑΣ Α.Ε. Ο.Τ.Α.», στην οποία 

μετατράπηκε ο Φορέας Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (Φο.Δ.Σ.Α), κατ΄ 

εφαρμογή του άρθρου 226Γ του ν. 4555/2018. Δυνάμει των ισχυουσών διατάξεων 

ο εν λόγω φορέας διαχείρισης στερεών αποβλήτων έπαυσε να ασκεί τις 

αρμοδιότητες του άρθρου 227 του ν. 4555/2018, ήτοι τις αρμοδιότητες των 

Φο.Δ.Σ.Α, και κατ’ εξαίρεση του επετράπη να περιλάβει στους σκοπούς του, ως 

κοινή ανώνυμη εταιρεία, τη συνέχιση των διαδικασιών και τη λειτουργία των 

σχετικών με τη διαχείριση αποβλήτων εγκαταστάσεων που βρίσκονται στα 

διοικητικά όρια του δήμου Χερσονήσου της περιφερειακής ενότητας Ηρακλείου. 

Για λόγους εύρυθμης λειτουργίας του θεσμικού φορέα, ήτοι του Ενιαίου 

Συνδέσμου Διαχείρισης Αποβλήτων Κρήτης, στην εν λόγω περιφερειακή ενότητα, 

και για την ενίσχυση του ρόλου και του σκοπού του, προβλέπεται η υπαγωγή των 

σχετικών αρμοδιοτήτων, σκοπών και δραστηριοτήτων στον Ε.Σ.Δ.Α.Κ., ο οποίος 

καθίσταται καθολικός διάδοχος του ΦΟΔΙΣΑ ΒΟΡΕΙΑΣ ΠΕΔΙΑΔΑΣ Α.Ε. Ο.Τ.Α.. 

 4 Με το άρθρο 226Β του ν. 4555/2018 περιορίστηκαν στην Περιφέρεια Βορείου 

Αιγαίου οι Φο.Δ.Σ.Α. από τρεις (3) σε δύο (2), και η συγκεκριμένη περιφέρεια 

εξαιρέθηκε ρητά της εφαρμογής του άρθρου 225 του ν. 4555/2018, σύμφωνα με 

το οποίο οι σχετικές αρμοδιότητες ασκούνται από έναν (1) Φο.Δ.Σ.Α. σε κάθε 

περιφέρεια. Ειδικότερα, σήμερα, στην Περιφέρεια του Βορείου Αιγαίου 

λειτουργούν η «Διαχείριση Απορριμμάτων Νομού Χίου Α.Ε.» (ΔΙ.Α.ΝΟ.Χ. Α.Ε.) και η 

«ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΔΗΜΟΥ ΛΕΣΒΟΥ Ανώνυμη εταιρεία Ο.Τ.Α.» (ΔΕ.ΔΑ.Π.Α.Λ. Α.Ε.). Οι 



 

προτεινόμενες διατάξεις ρυθμίζουν τη λειτουργία ενός φορέα διαχείρισης στερεών 

αποβλήτων και στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, ο οποίος θα έχει την 

αρμοδιότητα της διαχείρισης στερεών αποβλήτων του συνόλου των δήμων της εν 

λόγω περιφέρειας. Τούτο επιτυγχάνεται με τη συγχώνευση της ανώνυμης 

εταιρείας με την επωνυμία «Διαχείριση Απορριμμάτων Νομού Χίου Α.Ε.» 

(ΔΙ.Α.ΝΟ.Χ. Α.Ε.) στην ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία «ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΔΗΜΟΥ ΛΕΣΒΟΥ Ανώνυμη εταιρεία Ο.Τ.Α.» (ΔΕ.ΔΑ.Π.Α.Λ. Α.Ε.), η οποία 

μετονομάζεται σε Φορέας Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων Περιφέρειας Βορείου 

Αιγαίου. 

 5 Αντιμετωπίζεται το γεγονός ότι δεν υπάρχει ένας Φο.Δ.Σ.Α. στην περιφέρεια 

Δυτικής Ελλάδας, ο οποίος να έχει την αρμοδιότητα της διαχείρισης στερεών 

αποβλήτων του συνόλου των δήμων της περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και της 

εφαρμογής του οικείου Περιφερειακού Σχεδιασμού Διαχείρισης Αποβλήτων 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, με σκοπό την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση 

των επιτακτικών αναγκών των τοπικών κοινωνιών. Για τον λόγο αυτό επιδιώκεται 

η συγχώνευση του νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου (ν.π.δ.δ.) με την 

επωνυμία «ΕΝΙΑΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ Π.Ε. 

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ» και του ν.π.δ.δ. με την επωνυμία «ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ Ν. ΗΛΕΙΑΣ» στο ν.π.δ.δ. με την επωνυμία «ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ (ΣΥ.ΔΙ.ΣΑ.) Ν. Αχαΐας», ο οποίος μετονομάζεται σε «Φορέας 

Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (Φο.Δ.Σ.Α.) Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» με 

διακριτικό τίτλο «Φο.Δ.Σ.Α. Δυτικής Ελλάδας», με χωρική αρμοδιότητα το σύνολο 

των δήμων των περιφερειακών ενοτήτων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και 

έδρα τον δήμο Πατρέων. 

 6 Αντιμετωπίζεται το ζήτημα ότι δεν υπάρχει ένας Φο.Δ.Σ.Α στην Περιφέρεια 

Θεσσαλίας, ο οποίος να έχει την αρμοδιότητα της διαχείρισης στερεών αποβλήτων  

του συνόλου των δήμων της περιφέρειας Θεσσαλίας και της εφαρμογής του 

οικείου ΠΕ.Σ.Δ.Α., με περαιτέρω σκοπό την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των 

επιτακτικών αναγκών των τοπικών κοινωνιών. Για τον λόγο αυτό επιδιώκεται η 

κατάργηση του ν.π.δ.δ. με την επωνυμία «ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ 

ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ» και του ν.π.δ.δ. με την 

επωνυμία «ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΝΟΜΟΥ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ», 

και η ένταξη των δήμων μελών τους (δήμοι Αγιάς, Ελασσόνας, Κιλελέρ, Λαρισαίων, 

Τεμπών, Τυρνάβου Φαρσάλων της Π.Ε. Λάρισας, Αλμυρού, Βόλου, Ζαγοράς-

Μουρεσίου, Νοτίου Πηλίου, Ρήγα Φεραίου της Π.Ε. Μαγνησίας) στην ανώνυμη 

εταιρεία με την επωνυμία «Περιβαλλοντική Αναπτυξιακή Δυτικής Θεσσαλίας Α.Ε. –

Ανώνυμη Εταιρεία ΟΤΑ – Φορέας Διαχείρισης Αποβλήτων (Φο.Δ.Σ.Α.) Δυτικής 

Θεσσαλίας», ο οποίος μετονομάζεται σε «Φορέας Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων 

(Φο.Δ.Σ.Α.) Περιφέρειας Θεσσαλίας – Ανώνυμη Εταιρεία Ο.Τ.Α.» και διακριτικό 

τίτλο «Φο.Δ.Σ.Α. Θεσσαλίας» με χωρική αρμοδιότητα το σύνολο των δήμων των 

περιφερειακών ενοτήτων της Περιφέρειας Θεσσαλίας. 

 7 Επιχειρείται η διασφάλιση της απρόσκοπτης χρηματοδότησης των έργων που 



 

υλοποιούν οι Φο.Δ.Σ.Α. για τη διαχείριση αποβλήτων. Ειδικότερα επέρχονται 

τροποποιήσεις, όσον αφορά τις εισφορές των δήμων, προκειμένου όχι μόνο να 

ενισχυθεί η εισπραξιμότητα αυτών, αλλά και να επικαιροποιηθεί η σχετική 

διαδικασία. Οι πόροι αυτοί είναι ιδιαίτερα κρίσιμοι για την επιτυχή διαχείριση των 

αποβλήτων.   

 8 Εξειδικεύονται οι μέτοχοι ή εταίροι του φορέα Συλλογικού Συστήματος 

Εναλλακτικής Διαχείρισης (Σ.Σ.Ε.Δ.) επιστροφής εγγύησης. Επιπλέον, 

προσδιορίζεται ότι στις προβλεπόμενες εξαιρέσεις για το ασυμβίβαστο μεταξύ 

μετόχου ή εταίρου φορέα Σ.Σ.Ε.Δ. και μετόχου ή μέλους οργάνου διοίκησης ή 

διευθύνοντος στελέχους επιχείρησης, η οποία εκτελεί εργασίες εναλλακτικής 

διαχείρισης, η ασυμβίβαστη ιδιότητα δεν ισχύει όταν ο κύκλος εργασιών της 

επιχείρησης, που αφορά σε δραστηριότητες που καθιστούν τα ανωτέρω πρόσωπα 

υπόχρεο παραγωγό, είναι μεγαλύτερος σε σχέση με τον κύκλο εργασιών του 

συνόλου των δραστηριοτήτων του, οι οποίες εμπίπτουν στην εναλλακτική 

διαχείριση που αφορά το συγκεκριμένο ρεύμα αποβλήτων και όχι των λοιπών 

δραστηριοτήτων που τυχόν αυτά ασκούν.  

 9 Ορίζεται ότι στην περίπτωση λειτουργίας παραπάνω του ενός Σ.Σ.Ε.Δ. για το ίδιο 

ρεύμα προϊόντων, υποχρεωτικά ο Ελληνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης (Ε.Ο.ΑΝ.), 

με αιτιολογημένη απόφαση του συλλογικού του οργάνου, καθορίζει ελάχιστη τιμή 

εισφοράς για λόγους εύρυθμης λειτουργίας της εναλλακτικής διαχείρισης του εν 

λόγω αποβλήτου. 

 10 Ορίζεται ότι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας δύναται στο πλαίσιο του 

επιτελικού του ρόλου, μετά από προγραμματική συμφωνία με την Κεντρική Ένωση 

Δήμων Ελλάδας, ως εκπρόσωπο των δήμων της χώρας, να αναλάβει τη 

διαγωνιστική διαδικασία για την προμήθεια εξοπλισμού χωριστής συλλογής 

ανακυκλώσιμων υλικών και βιοαποβλήτων σε όλους τους δήμους της χώρας και 

επιπλέον και υπηρεσιών στους ορεινούς και νησιωτικούς δήμους με μόνιμο 

πληθυσμό κάτω των δέκα χιλιάδων (10.000) κατοίκων. Σκοπός της ρύθμισης είναι 

η προώθηση της χωριστής συλλογής των ανακυκλώσιμων υλικών και 

βιοαποβλήτων, τα επίπεδα της οποίας είναι πολύ χαμηλά στην χώρα μας, με 

αποτέλεσμα, εκτός των άλλων, τη μη επίτευξη των στόχων που τίθενται στη 

νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και συνακόλουθα την απώλεια κρίσιμων 

πόρων. Η δε ενίσχυση της χωριστής συλλογής των ανακυκλώσιμων υλικών και 

βιοαποβλήτων με την παροχή στους δήμους κατάλληλου εξοπλισμού και 

υπηρεσιών, συνεπάγεται την αποτελεσματικότερη εφαρμογή της κείμενης 

νομοθεσίας για την ανακύκλωση και ως εκ τούτου την ικανοποίηση των στόχων 

που έχουν τεθεί στο Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων και στα ΠΕ.Σ.Δ.Α. αλλά 

και τη βελτίωση της ποιότητας του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, 

καθώς και τη μείωση των σχετικών περιβαλλοντικών κινδύνων. 

 11 Τροποποιείται η προθεσμία εφαρμογής από τους φορείς λειτουργίας των Κέντρων 

Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών δειγματοληψιών και αναλύσεων ώστε να 

υπολογίζεται η ποσότητα των ανακυκλώσιμων αποβλήτων συσκευασιών και 

λοιπών υλικών ανά Ο.Τ.Α. α΄ βαθμού και αντίστοιχα το υπόλειμμα, δεδομένου ότι 



 

θα πρέπει να δοθούν αναλυτικές κατευθύνσεις από το Υπουργείο Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας προκειμένου να αντιμετωπισθεί μια σειρά προβλημάτων. 

Παράλληλα, με την προβλεπόμενη υπουργική απόφαση καθορίζεται και ο τρόπος 

κάλυψης των δειγματοληψιών και των αναλύσεων. 

 12 Για λόγους ασφάλειας δικαίου, σε περίπτωση αδυναμίας των αρμόδιων φορέων να 

επιλύσουν τα προβλήματα που ανακύπτουν κατά τη διαχείριση των αποβλήτων σε 

περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, προστίθενται ρητά περιπτώσεις κατά τις οποίες το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας παρεμβαίνει, υλοποιώντας μέτρα και 

δράσεις. Σκοπός της ρύθμισης είναι η ταχύτερη κατά το δυνατόν αντιμετώπιση των 

προβλημάτων στη δημιουργία των οποίων έχει συμβάλλει και η επί μακρόν 

καθυστέρηση των αρμοδίων φορέων, η διασφάλιση της παύσης λειτουργίας των 

Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Αποβλήτων και της αποκατάστασής τους, η 

υλοποίηση περιβαλλοντικά ασφαλών και νόμιμων υποδομών διαχείρισης και ο 

περιορισμός του κινδύνου επιβολής χρηματικών κυρώσεων στη χώρα. Τα 

παραπάνω έχουν άμεσες θετικές συνέπειες στην κοινωνία και τους πολίτες, με την 

αναβάθμιση του περιβάλλοντος και την προστασία της υγείας.  

 13 Περιορίζεται το πεδίο εφαρμογής του συστήματος επιστροφής εγγύησης και, 

λαμβάνοντας υπόψη την ευρωπαϊκή καλή πρακτική και για τον σκοπό της μείωσης 

της πολυπλοκότητας και του κινδύνου σύγχυσης των καταναλωτών, ορίζεται ότι η 

εφαρμογή του συστήματος επιστροφής εγγύησης γίνεται μέσω ενός ενιαίου 

Σ.Σ.Ε.Δ. πανελλαδικής εμβέλειας. Τέλος, παρατείνεται η προθεσμία εφαρμογής του 

συστήματος επιστροφής εγγύησης, προκειμένου να υφίσταται ο αναγκαίος χρόνος 

προσαρμογής στις ως άνω τροποποιήσεις και οργάνωσης του συστήματος. 

 14 Ορίζεται ότι για την οργάνωση της εναλλακτικής διαχείρισης των δημοτικών 

αποβλήτων συσκευασίας, τα οποία εντάσσονται στο πεδίο εφαρμογής του 

συστήματος επιστροφής εγγύησης της παρ. 1 του άρθρου 86 του ν. 4819/2021, 

αρμόδιο είναι μόνο το Σ.Σ.Ε.Δ. επιστροφής εγγύησης και κατ΄ επέκταση η παρ. 2 

του άρθρου 89 του ν. 4819/2021 δεν εφαρμόζεται για την ανωτέρω κατηγορία 

αποβλήτων. 

 15 Τροποποιείται η εξουσιοδότηση της παρ. 1 του άρθρου 92 του ν. 4819/2021, 

συνεπεία της αντίστοιχης τροποποίησης της παρ. 3 του άρθρου 78 του ν. 

4819/2021 για την εφαρμογή της οποίας παρέχεται. Επιπλέον, προστίθεται στο 

αντικείμενο της εξουσιοδότησης της παρ. 7 και ο καθορισμός ποσοτικών στόχων 

που θα πρέπει να επιτευχθούν μέσω του συστήματος επιστροφής εγγύησης, ο 

οποίος είναι αναγκαίος για τη συμβολή του συστήματος στην επίτευξη των εθνικών 

στόχων εναλλακτικής διαχείρισης καθώς και για την αξιολόγηση και έγκριση του 

επιχειρησιακού σχεδίου του Σ.Σ.Ε.Δ.. Περαιτέρω, προβλέπεται η δυνατότητα 

διεύρυνσης του πεδίου εφαρμογής του συστήματος με κοινή απόφαση των 

Υπουργών Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κατόπιν εισήγησης του 

Ε.Ο.ΑΝ., και σε άλλες συσκευασίες. Τέλος, με την παρ. 7Α προστίθεται νέα 

εξουσιοδότηση για τη θέσπιση ειδικότερων όρων και προϋποθέσεων όσον αφορά 

την εναλλακτική διαχείριση των κενών συσκευασιών φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων, ούτως ώστε να είναι εφικτή η συλλογή και η περαιτέρω διαχείρισή 



 

τους, με σκοπό την προστασία του περιβάλλοντος από την ανεξέλεγκτη απόρριψη 

και την πρόκληση ρύπανσης του εδάφους, των επιφανειακών και υπογείων υδάτων 

και συνακόλουθα των αρνητικών συνεπειών αυτών στην ανθρώπινη υγεία. 

 16 Καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για τη διαλειτουργικότητα του Ε.Μ.ΠΑ. 

με το ΓΕ.ΜΗ., για την καλύτερη εποπτεία της διαχείρισης αποβλήτων.   

 17 Σκοπείται ο καθορισμός προθεσμίας για την καταχώριση των παραγόμενων 

αποβλήτων τροφίμων και των πλεονασμάτων τροφίμων σε ειδική πλατφόρμα που 

διαλειτουργεί με το Η.Μ.Α., αντίστοιχης με την προθεσμία για την υποβολή των 

στοιχείων στο Η.Μ.Α.. 

 18 Διευκρινίζεται ότι υπόχρεοι για την πληρωμή του ηλεκτρονικού παραβόλου, ύψους 

διακοσίων (200) ευρώ, σε περίπτωση εκπρόθεσμης δήλωσης της περ. α) της παρ. 2 

του άρθρου 53 στο Η.Μ.Α., είναι και οι φορείς που λειτουργούν εγκαταστάσεις που 

παράγουν απόβλητα χωρίς να τα διαχειρίζονται. 

 19 Τίθενται κυρώσεις σε βάρος των οργανισμών και των επιχειρήσεων που δεν 

καταχωρίζουν τα στοιχεία τους στο Η.Μ.Α. και δεν υποβάλλουν εκθέσεις 

αποβλήτων προκειμένου να αποτραπεί στον μέγιστο δυνατό βαθμό η έλλειψη 

στοιχείων που καθιστά αδύνατη την ιχνηλασιμότητα των αποβλήτων στην 

επικράτεια. 

 20 Ορίζεται ότι η έκδοση απόφασης του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας περί 

καθορισμού ελαχίστων επιμέρους κατηγοριών υλικών συσκευασίας και ελαχίστων 

υποχρεωτικών ποσοστών διαφοροποίησης των χρηματικών εισφορών ανά 

επιμέρους συσκευασία, εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια του Υπουργού καθ’ 

όσον για την πλαστική συσκευασία ήδη περιλαμβάνονται στον νόμο οι επιμέρους 

κατηγορίες υλικών και τα ελάχιστα ποσοστά διαβάθμισης των χρηματικών 

εισφορών, ενώ όσον αφορά στα λοιπά υλικά συσκευασίας μέχρι και σήμερα τα 

άλλα κράτη μέλη δεν έχουν πράξει κάτι ανάλογο.  

 21 Επιδιώκονται η απλούστευση της διαδικασίας εκτέλεσης και η διευκόλυνση 

εφαρμογής των σχετικών με την εκπλήρωση των στόχων του Ε.Ο.ΑΝ., 

προγραμμάτων στα οποία πλέον προστίθενται και τα διεθνή. 

 22 Προβλέπεται η δυνατότητα θαλάσσιας μεταφοράς, όταν προκύψει προς τούτο 

ανάγκη, του συνόλου των χωριστά συλλεγέντων ανακυκλώσιμων υλικών και όχι 

μόνον των ρευμάτων αποβλήτων που εμπίπτουν γενικότερα στην εναλλακτική 

διαχείριση του ν. 4819/2021. Για παράδειγμα υφίστανται ρεύματα αποβλήτων, 

όπως έντυπο χαρτί, κλωστοϋφαντουργικά και άλλα τα οποία δεν εμπίπτουν στην 

εναλλακτική διαχείριση και για τα οποία πρέπει να εφαρμοστεί αντίστοιχα η 

ισχύουσα ρύθμιση. Επιπλέον, προτείνεται η κατάργηση της σύμφωνης γνώμης του 

Γενικού Γραμματέα Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος για τη θαλάσσια μεταφορά αστικών αποβλήτων που παρέχεται στο 

πλαίσιο λήψης κάθε πρόσφορου μέτρου για την άμεση αντιμετώπιση 

προβλημάτων κατά τη διαχείριση αστικών αποβλήτων, καθ’ όσον, όταν απαιτηθεί 

μεταφορά αστικών αποβλήτων για τους ανωτέρω λόγους, εκδίδεται απόφαση του 

Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

 23 Ορίζονται οι καταργούμενες διατάξεις, συνεπεία των ανωτέρω προτεινόμενων 



 

ρυθμίσεων του Μέρους Β. 

 24 Προβλέπεται η εγκατάσταση μικρών πλωτών Φωτοβολταϊκών Σταθμών (ΦΒ) 

σταθμών, ισχύος έως οκτώ (8) μεγαβάτ (MW) εκάστου, και συνολικής 

εγκατεστημένης ισχύος έως ογδόντα (80) MW, σε λιμνοδεξαμενές, ταμιευτήρες, 

τεχνητές λίμνες και τεχνητά υδάτινα σώματα. Κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο θα 

μπορεί να αιτείται μόνο έναν σταθμό έως οχτώ (8) MW. Προς αυτό τον σκοπό 

καθορίζεται συνολικό πλαίσιο για την εγκατάσταση των συγκεκριμένων σταθμών. 

Επιπλέον, ορίζεται η περιβαλλοντική κατάταξη των εν λόγω πλωτών ΦΒ, ώστε να 

εξετάζονται ως έργα Α1 από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και να 

υπόκεινται σε Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ). Η δε 

χωροθέτηση και εγκατάσταση των μικρών πλωτών ΦΒ τελεί σε συνάρτηση με την 

χωροταξική και περιβαλλοντική νομοθεσία κατά τα στάδια της αδειοδότησης. 

 25 Ορίζεται ότι για Πλωτούς Φωτοβολταϊκούς Σταθμούς, που εντάσσονται σε 
λιμνοδεξαμενές ή τεχνητές λίμνες που δεν εμπίπτουν σε κανένα καθεστώς 
προστασίας, ή σε ταμιευτήρες ή σε τεχνητά υδάτινα σώματα που έχουν 
δημιουργηθεί σε εξαντλημένες εξορυκτικές εκμεταλλεύσεις, οι προθεσμίες της 
περ. α), περί αυτοδίκαιης παύσης της βεβαίωσης παραγωγού, παρατείνονται κατά 
δώδεκα (12) μήνες. 

 26 Δίνεται παράταση προθεσμιών για δήλωση των έργων που θα προκριθούν από τον 

ενδιαφερόμενο μετά από τριάντα έξι (36) μήνες είτε από την έκδοση των ως άνω 

Βεβαιώσεων Ειδικών Έργων της παρ. 2 του άρθρου 100 του ν. 4821/2021 (Α’ 134), 

περί υποβολής αιτημάτων τροποποιήσεων των Βεβαιώσεων Ειδικών Έργων, είτε 

από την έκδοση της απόφασης της Ρ.Α.Α.Ε.Υ. της παρ. 4 για το εκάστοτε νησί ή 

νησιωτικό σύμπλεγμα, υπολογιζόμενης της προθεσμίας από την ημερομηνία εκ 

των δύο που είναι μεταγενέστερη, και όχι εντός τριάντα έξι (36) μηνών από την 

έκδοση της Βεβαίωσης Παραγωγού, με σκοπό τη δημιουργία χρονικού περιθωρίου 

ανάπτυξης των έργων σε περιπτώσεις μη υπαίτιας καθυστέρησης τους. 

 27 Η στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης «Καθαρή Ενέργεια για όλους τους 

Ευρωπαίους πολίτες» στηρίζεται σε δέσμη μέτρων, που επιδιώκουν την 

υποστήριξη της ενεργειακής μετάβασης, με στόχο την επίτευξη κλιματικής 

ουδετερότητας έως το 2050, υπό όρους ανθεκτικότητας για το ενεργειακό σύστημα 

και ανταγωνιστικής, αποδοτικής και βιώσιμης ανάπτυξης για τις εθνικές 

οικονομίες. Κομβική θέση στο πολύπλευρο αυτό εγχείρημα κατέχει η εμβληματική 

πολιτική «Clean energy for EU islands», που αποσκοπεί στην ενεργειακή 

ανεξαρτησία των νησιών μέσω της αξιοποίησης της ενέργειας από Α.Π.Ε. Σε αυτήν 

τη βάση υλοποιείται και η πρωτοβουλία «GR-eco islands», στο πλαίσιο της οποίας 

προωθείται συνεκτικό σχέδιο για τον πράσινο μετασχηματισμό των εντασσόμενων 

νησιών (παραγωγή ενέργειας, θέρμανση, ηλεκτροκίνηση, τουρισμός, αγροτικός 

τομέας). 

Με το άρθρο 21 του ν. 4936/2022 (Α΄105) θεσπίσθηκε το «Αναπτυξιακό Στρατηγικό 

Πλαίσιο για τα ελληνικά νησιά «GR-eco islands», λαμβάνοντας υπόψη την Εθνική 

Στρατηγική του άρθρου 4 του ν. 4832/2021 (Α΄172), με σκοπό την ολοκληρωμένη 

μετάβαση των ελληνικών νησιών προς την κλιματική ουδετερότητα και την άρση 

της ενεργειακής και κοινωνικοοικονομικής απομόνωσης των νησιών και τη 



 

διασφάλιση της ενεργειακής τους αυτάρκειας, μέσω της παραγωγής ενέργειας από 

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) σε συνδυασμό με συστήματα αποθήκευσης 

της ενέργειας ή της διασύνδεσής τους με το ηπειρωτικό σύστημα. 

Με την προτεινόμενη ρύθμιση διασφαλίζεται η επιτυχής υλοποίηση της 

στρατηγικής «GR-eco islands» στον Πόρο, ενώ τα οφέλη από την εφαρμογή της θα 

διαχυθούν στους πολίτες και τις επιχειρήσεις και την εν γένει οικονομία. Για τους 

λόγους αυτούς, είναι αναγκαίο να τεθούν σε ισχύ ειδικές διευθετήσεις ως προς τη 

χορήγηση όρων σύνδεσης και την κατασκευή των έργων επέκτασης και ενίσχυσης 

του Δικτύου, καθώς συνδέονται άρρηκτα με την ολοκλήρωση της σχετικής 

στρατηγικής, που αφορά σε υπερέχον δημόσιο συμφέρον. 

 28 Προβλέπεται παράταση για το ειδικό πιλοτικό έργο της νήσου Αστυπάλαιας στις 

προθεσμίες που έχουν οριστεί από τους όρους του διαγωνισμού για την 

αδειοδότηση και κατασκευή του έργου. 

 29 Θεσπίζεται Πρόγραμμα Ενεργειακής Αναβάθμισης «Συστάδων» Επιλέξιμων 

Δημοσίων Κτιρίων μέσω Συμβάσεων Ενεργειακής Απόδοσης, με σκοπό τη 

δημιουργία «συστάδων» (Clusters) κτιρίων του Δημοσίου για την ενεργειακή 

αναβάθμισή τους και τη βελτίωση του κτιριακού αποθέματος της χώρας. 

Δημιουργείται πλαίσιο για το πρόγραμμα που θεσπίζεται και παρέχεται 

εξουσιοδοτική διάταξη με σκοπό τον καθορισμό όλων των απαραίτητων 

λεπτομερειών. 

 30 Προβλέπεται ότι αναστέλλεται η προθεσμία αυτοδίκαιης παύσης της Βεβαίωσης 

Παραγωγού Ηλεκτρικής Ενέργειας για έργα Α.Π.Ε. (εν προκειμένω σταθμοί 

αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας με χρήση συσσωρευτών, καθώς και έργα 

παραγωγής ενέργειας από απορρίμματα), εντός των Πυρήνων των Ζωνών 

Απολιγνιτοποίησης. 

 31 Δίνεται η δυνατότητα εξυπηρέτησης και υλοποίησης των αιτημάτων νέων 

συνδέσεων από τον Διαχειριστή του Ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής 

Ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ) για περιπτώσεις ηλεκτροδότησης δικτύου ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών, με εκκίνηση της διαδικασίας υποβολής αίτησης και αρχικής 

επεξεργασίας αυτής σε προγενέστερο στάδιο από την έκδοση της βεβαίωσης 

σύνδεσης και απλοποίησης της πολεοδομικής διαδικασίας. 

 32 Προβλέπεται η εγκατάσταση μικρών ανεμογεννητριών σε μικρότερα μεγέθη κάτω 

των τριάντα (30) μέτρων και με επιφάνεια που καλύπτουν οι πτέρυγες κάτω των 

διακοσίων τετραγωνικών μέτρων (200 τ.μ.), ώστε να περιορίζονται η οπτική όχληση 

και η περιβαλλοντική επιβάρυνση. 

 33 Ρυθμίζονται οι λεπτομέρειες για τη δόμηση υποσταθμών οποιουδήποτε επιπέδου 

τάσης που απαιτούνται για τη σύνδεση σταθμών ηλεκτροπαραγωγής ή για το 

Σύστημα Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας ή το Δίκτυο Διανομής Ηλεκτρικής 

Ενέργειας και κτιριακών εγκαταστάσεων των υποσταθμών αυτών, ενόψει του 

κρίσιμου ρόλου που επιτελούν.  

 34 Προστίθεται και η άδεια εγκατάστασης, στις περιπτώσεις κατά τις οποίες επιλύεται 

το ζήτημα της ακύρωσης από αρμόδιο δικαστήριο της απόφασης έγκρισης 

περιβαλλοντικών όρων ή οποιαδήποτε άλλης διοικητικής πράξης που απαιτείται 



 

για την έκδοση της άδειας εγκατάστασης. 

 35 Ορίζεται ότι σταθμοί που έχουν λάβει Οριστική Προσφορά Σύνδεσης και σταθμοί 

που έχουν υποβάλλει αίτημα για Οριστική Προσφορά Σύνδεσης και εκκρεμεί, 

αποκτούν τη δυνατότητα να λάβουν τις εγγυητικές επιστολές που έχουν υποβάλλει 

με αντάλλαγμα να παύσουν οι άδειές τους, ελευθερώνοντας φυσικό και ηλεκτρικό 

χώρο. Για σταθμούς που έχουν υποβάλλει αίτημα για Οριστική Προσφορά 

Σύνδεσης, προσκομίζοντας τις σχετικές εγγυητικές επιστολές (εγγυητική 

προτεραιότητας /εγγυητική διμερούς σύμβασης) για να καταταγούν σε μία από τις 

Ομάδες Προτεραιότητας, μπορούν αν θέλουν να πάρουν αυτές τις εγγυητικές 

επιστολές πίσω, χάνοντας τη θέση τους σε αυτές τις ομάδες, και να καταταγούν με 

βάση την ημερομηνία υποβολής αίτησης σε χαμηλότερη ομάδα. 

Εξορθολογίζεται αναλογικά και το θέμα των εγγυητικών επιστολών για σταθμούς 

παραγωγής με καύσιμο Φυσικό Αέριο. 

 36 Προβλέπεται η αναστολή όλων των προθεσμιών για σταθμούς Ανανεώσιμων 

Πηγών Ενέργειας και Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού – Θερμότητας Υψηλής 

Απόδοσης που εγκαθίστανται στην περιοχή του Έβρου για όσο διάστημα ισχύει η 

αναστολή αδειοδότησης από την Γενική Διεύθυνση Δασών, με απώτερο σκοπό της 

ρύθμισης τη διασφάλιση της βιωσιμότητας των σχετικών έργων στις πληγείσες 

περιοχές. 

 37 Παρέχεται η δυνατότητα σε μονάδες από συμβατικά καύσιμα που συνδέονται στον 

Ε.Σ.Μ.Η.Ε. και οι οποίες έχουν παύσει ή παύσουν να λειτουργούν, να τροποποιούν 

τις άδειες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας αποκλειστικά, σύμφωνα με το 

αντίστοιχο κανονιστικό πλαίσιο, σε σταθμούς αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας 

με περιορισμούς συγκέντρωσης. Με τον τρόπο αυτό αξιοποιούνται ηλεκτρικές 

υποδομές που θα εξασφαλίσουν χαμηλότερο κόστος αποθήκευσης στο ηλεκτρικό 

σύστημα. 

 38 Σταθμοί Α.Π.Ε. που έχουν τεθεί σε λειτουργία, μετά τον Ιούλιο του 2019 και οι 

οποίοι λαμβάνουν λειτουργική ενίσχυση για την εγκατάσταση μονάδων 

αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας, οι οποίες θα απορροφούν την ενέργεια Α.Π.Ε. 

των σταθμών που θα απορριπτόταν, θα έχουν την δυνατότητα να την εγχέουν στο 

δίκτυο τις βραδινές ώρες της ημέρας. Η ενέργεια που θα εγχέεται από τις μονάδες 

αποθήκευσης θα αποζημιώνεται με βάση τις τιμές των αγορών ηλεκτρικής 

ενέργειας. Επίσης, δίνεται η δυνατότητα σε σταθμούς Α.Π.Ε. που συνδέονται σε 

κοινό σημείο στο δίκτυο να εγκαταστήσουν από κοινού έναν σταθμό αποθήκευσης 

που θα συνδέεται ομοίως στο κοινό αυτό σημείο του δικτύου (και όχι να 

εγκαταστήσουν διακριτές μονάδες αποθήκευσης). Με την προτεινόμενη ρύθμιση 

επιτυγχάνεται η ενίσχυση της διείσδυσης της παραγωγής Α.Π.Ε. στο ενεργειακό 

μείγμα, περιορίζοντας τις περικοπές της παραγωγής των σταθμών Α.Π.Ε..   

 39 Προβλέπονται η διαδικασία και το πλαίσιο για την κατά προτεραιότητα χορήγηση 

Οριστικών Προσφορών Σύνδεσης σε μεμονωμένους σταθμούς αποθήκευσης που 

ικανοποιούν κριτήρια, προϋποθέσεις και τεχνικά χαρακτηριστικά που θα ορίσει η 

σχετική υπουργική απόφαση. Οι σταθμοί αποθήκευσης της περίπτωσης αυτής δεν 

θα λαμβάνουν λειτουργική ενίσχυση και παράλληλα θα ενισχύουν την διείσδυση 



 

της ενέργειας Α.Π.Ε. στο ενεργειακό μείγμα της χώρας, περιορίζοντας την 

επιβάρυνση για τους καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας. Επίσης, με την 

προτεινόμενη ρύθμιση δίνεται η δυνατότητα σε σταθμούς Α.Π.Ε. με 

ενσωματωμένη αποθήκευση ηλεκτρικής ενέργειας να προβούν σε κατά 

προτεραιότητα τροποποίηση των αδειών και εγκρίσεων που έχουν λάβει, ώστε να 

υποβάλουν αίτηση στο πρόγραμμα της παρούσας ρύθμισης για χορήγηση 

Οριστικής Προσφοράς Σύνδεσης και εγκατάσταση μεμονωμένου σταθμού 

αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας. 

 40 Ενσωματώνεται η παρ. 3 του άρθρου 16 της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/2001 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 11ης Δεκεμβρίου 2018, για την 

προώθηση της χρήσης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές (L 328), όπως 

τροποποιήθηκε με την Οδηγία (ΕΕ) 2023/2413 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου, της 18ης Οκτωβρίου 2023, για την τροποποίηση της οδηγίας (ΕΕ) 

2018/2001, του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1999 και της οδηγίας 98/70/ΕΚ όσον αφορά 

την προώθηση της ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, και την κατάργηση της 

οδηγίας (ΕΕ) 2015/652 του Συμβουλίου. Ειδικότερα, προστίθεται νέο εδάφιο στην 

παρ. 8 του άρθρου 41 του ν. 4951/2022, περί Πληροφοριακού Συστήματος 

Αδειοδότησης Έργων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Π.Σ.Α.Π.Ε.), με το οποίο 

θεσπίζεται η αρμοδιότητα της Υπηρεσίας Μιας Στάσης του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας της παρ. 1 του ίδιου άρθρου του ν. 4951/2022 να 

διασφαλίζει την τήρηση των προθεσμιών κάθε σταδίου της αδειοδοτικής 

διαδικασίας για την εγκατάσταση σταθμών Α.Π.Ε. και Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού 

Θερμότητας Υψηλής Απόδοσης (Σ.Η.Θ.Υ.Α.). 

 41 Ενσωματώνεται η παρ. 2 του άρθρου 16β της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/2001, όπως 

προστέθηκε με την Οδηγία (ΕΕ) 2023/2413. Ειδικότερα, προστίθεται παρ. 4 στο 

άρθρο 73 του ν. 4964/2022 (Α’ 150), με την οποία ορίζονται ανώτατα χρονικά όρια 

για τη διαδικασία αδειοδότησης των Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων. 

 42 Ενσωματώνεται η παρ. 1 του άρθρου 16δ της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/2001, όπως 
προστέθηκε με την Οδηγία (ΕΕ) 2023/2413. Ειδικότερα, προτείνεται η υπαγωγή των 
ηλιακών εγκαταστάσεων που είναι ενσωματωμένες σε κτίρια, καθώς και σε 
υφιστάμενες ή μελλοντικές τεχνητές κατασκευές, εξαιρουμένων των τεχνητών 
υδάτινων επιφανειών, στους «σταθμούς που εξαιρούνται από Βεβαίωση 
παραγωγού ή Βεβαίωση Ειδικών Έργων» του άρθρου 33 του ν. 4951/2022. Για τους 
εξαιρούμενους σταθμούς δεν ακολουθείται η διαδικασία για τη χορήγηση 
βεβαίωσης παραγωγού, ούτε η διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης. Γι’ 
αυτούς χορηγείται Οριστική Προσφορά Σύνδεσης σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 
άρθρο 36 του ως άνω νόμου, σε συνδυασμό με το άρθρο 8 αυτού, με το οποίο 
τίθεται τρίμηνη προθεσμία για τη σύνδεση στο δίκτυο. Κατά συνέπεια η συνολική 
διάρκεια της αδειοδοτικής διαδικασίας για την εν λόγω κατηγορία σταθμών, όπως 
ισχύει, συμμορφώνεται με την τρίμηνη επιταγή της Οδηγίας. 

 43 Ενσωματώνεται η παρ. 2 του άρθρου 16δ της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/2001, όπως 

προστέθηκε με την Οδηγία (ΕΕ) 2023/2413. Ειδικότερα, τροποποιείται το άρθρο 38 

του ν. 4951/2022, ώστε η συνολική διάρκεια της διαδικασίας αδειοδότησης 

φωτοβολταϊκών σταθμών ισχύος έως και εκατό (100) κιλοβάτ (kW) να μην 

υπερβαίνει τον (1) μήνα. 



 

 44 Ενσωματώνεται η παρ. 3 του άρθρου 16β της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/2001, όπως 

προστέθηκε με την Οδηγία (ΕΕ) 2023/2413. Ειδικότερα, στο τέλος του άρθρου 34 

του ν. 4951/2022 (Α’ 129) προστίθεται νέα παράγραφος, με την οποία τίθεται στον 

αρμόδιο Διαχειριστή προθεσμία δύο (2) μηνών για τη χορήγηση Οριστικής 

Προσφοράς Σύνδεσης για σταθμούς Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. με μέγιστη ισχύ 

παραγωγής μικρότερη ή ίση των εκατό πενήντα κιλοβάτ (150 kW), ώστε η συνολική 

διάρκεια της διαδικασίας αδειοδότησης για αυτή την κατηγορία σταθμών να μην 

υπερβαίνει τους δώδεκα (12) μήνες. 

 45 Ενσωματώνεται το άρθρο 16ε της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/2001, όπως προστέθηκε με 

την Οδηγία (ΕΕ) 2023/2413. Ειδικότερα, θεσπίζεται το πλαίσιο της διαδικασίας 

αδειοδότησης αντλιών θερμότητας, προβλέποντας τους απαραίτητους ορισμούς, 

τη διαδικασία αδειοδότησης, καθώς και τη διενέργεια ελέγχων, δεδομένου του 

σχετικού κενού που υπάρχει.  

 46 Δίνεται η δυνατότητα κατάθεσης μέρος του περιεχομένου του φακέλου της 

περιβαλλοντικής αδειοδότησης, μετά των παραρτημάτων αυτής να κατατίθεται 

στην αγγλική γλώσσα, με σκοπό την εύρυθμη υλοποίηση των σχετικών έργων, 

ακολουθώντας τις διεθνείς καλές πρακτικές, κατά τις οποίες η σχετική ορολογία 

διατυπώνεται στην αγγλική. 

 47 Σκοπείται η άρση των πλημμέλειών της διοίκησης, κατά την αδειοδοτική 

διαδικασία, για τον καλόπιστο διοικούμενο, μέσω μιας ειδικότερης διαδικασίας 

στην οποία προϋποτίθεται ως θεσμική εγγύηση η γνώμη του Κεντρικού 

Συμβουλίου Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης. Η προτεινόμενη διαδικασία δύναται 

να καταλήξει ακόμα και σε διόρθωση της Απόφασης Ανανέωσης Περιβαλλοντικών 

Όρων.   

 48 Αναγνωρίζεται ως νόμιμη η καταβολή, έως την έναρξη ισχύος του παρόντος, των 

επιδομάτων θέσης ευθύνης στα πρόσωπα που άσκησαν και ασκούν εν τοις 

πράγμασι καθήκοντα Προϊσταμένων οργανικών μονάδων στο Κέντρο 

Ανανεώσιμων Πηγών και Εξοικονόμησης Ενέργειας (Κ.Α.Π.Ε.), βάσει 

οργανογραμμάτων που έχουν υιοθετηθεί από το Κ.Α.Π.Ε.. Επίσης, προβλέπεται ότι 

το Κ.Α.Π.Ε. δύναται να καλύπτει τις δαπάνες μετακίνησης του προσωπικού του για 

τις ανάγκες Προγραμμάτων ή Έργων που χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση ή από διεθνείς οργανισμούς ή ιδιωτικά κονδύλια ή κληροδοτήματα ή ίδιους 

πόρους, εφόσον η σχετική δαπάνη καλύπτεται αποκλειστικά από τα προγράμματα 

ή τα έργα αυτά. 

 49 Ορίζεται η διαδικασία καθορισμού των αποδοχών του Αντιπροέδρου του 

Διοικητικού Συμβουλίου του Κ.Α.Π.Ε., σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 22 του 

ν. 4354/2015 (Α΄176), δεδομένου ότι και για τον Αντιπρόεδρο του Κ.Α.Π.Ε. 

εφαρμόζεται η διαδικασία επιλογής του ν. 5062/2023 (Α΄ 183).  

 50 Επιδιώκεται η εφαρμογή ενός ευέλικτου πλαισίου εφαρμογής του ενιαίου 

συστήματος κινητικότητας για την πρώτη στελέχωση και συνακόλουθα την 

εύρυθμη λειτουργία της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων Ενέργειας και Υδάτων 

(Ρ.Α.Α.Ε.Υ.), ως προς το σύνολο των αρμοδιοτήτων της, ενόψει του κρίσιμου ρόλου 

που επιτελεί. 



 

 51 Χορηγείται προθεσμία μεταφοράς του προσωπικού του Διαχειριστή του Ελληνικού 

Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (Δ.Ε.Δ.Δ.Η.Ε. Α.Ε.) στον Ανεξάρτητο 

Διαχειριστή Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (Α.Δ.Μ.Η.Ε. Α.Ε.) για την κάλυψη 

λειτουργικών αναγκών του Φορέα μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας ως προς τη 

διασύνδεση της Κρήτης που δεν είχαν καλυφθεί υπό την προϊσχύουσα προθεσμία. 

 52 Διασφαλίζεται η εύρυθμη λειτουργία του Διαχειριστή Α.Π.Ε. και Εγγυήσεων 

Προέλευσης (Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π.). Για αυτό τον λόγο παρατείνεται το χρονικό διάστημα 

αποσπάσεων που είχε τεθεί με την παρ. 3 του άρθρου 119 του ν. 4001/2011 για 

ένα (1) ακόμη έτος. 

 53 Παρατείνεται η δυνατότητα μεταφοράς προσωπικού μεταξύ της Δημόσιας 

Επιχείρησης Ηλεκτρισμού και της Δ.Ε.Δ.Η.Ε. Α.Ε για την αποδοτικότερη και 

εύρυθμη λειτουργία των εν λόγω συναφών φορέων. Δεδομένου του 

συνεχιζόμενου υψηλού ενδιαφέροντος για εσωτερική μετακίνηση είναι άμεση η 

ανάγκη για την επιτάχυνση και διευκόλυνση της κάλυψης νευραλγικών θέσεων 

προκειμένου να επιτευχθεί η βέλτιστη κάλυψη των άμεσων υπηρεσιακών 

αναγκών. 

 54 Ενισχύεται η εξουσιοδοτική διάταξη για την επιβολή χρεώσεων, κατόπιν απόφασης 

της Ρ.Α.Ε.Ε.Υ., από τον Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. σε όσους έχουν λογαριασμό στο Μητρώο 

Εγγυήσεων Προέλευσης, λαμβανομένου υπόψη και του κόστους διαχείρισης των 

σχετικών λογαριασμών.  

 55 Εισάγεται σαφής καθορισμός των ορίων αρμοδιοτήτων των Διαχειριστών στη 

χορήγηση προσφορών σύνδεσης, και τίθενται ως όριο τα δέκα (10) μεγαβάτ (MW).  

 56 Δίνεται η δυνατότητα υποβολής κοινού αιτήματος για τη χορήγηση Οριστικής 

Προσφοράς Σύνδεσης στον Διαχειριστή του Συστήματος, υπό προϋποθέσεις και 

εφόσον η συνολική ισχύς αυτών ξεπερνά τα δέκα (10) μεγαβάτ (MW). 

 57 Δεσμεύεται ισχύς στο δίκτυο για την προώθηση της εγκατάστασης μικρών 

ανεμογεννητριών και μικρών σταθμών βιομάζας με στόχο τη βελτίωση του 

ενεργειακού προφίλ των μικρών ηλεκτρικών επενδύσεων και την ενίσχυσή τους. 

 58 Προτείνεται ο επιμερισμός του κόστους και για τις συνδέσεις μέσης τάσης, με 

σκοπό την αρωγή στην ομαλή υλοποίηση αυτών των συνδέσεων, το οποίο θα έχει 

θετικά αποτελέσματα τόσο στην ενεργειακή επάρκεια, όσο και στη μείωση του 

ενεργειακού κόστους.  

 59 Προτείνεται το κόστος σύνδεσης οικιών και λοιπών κτιριακών εγκαταστάσεων με 

το υπογειοποιημένο δίκτυο χαμηλής τάσης που σήμερα δεν χρηματοδοτείται, να 

αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη στο πλαίσιο συγχρηματοδότησης των έργων 

υπογείωσης των δικτύων από ευρωπαϊκούς ή εθνικούς πόρους, με σκοπό την 

έγκαιρη υλοποίηση των σχετικών έργων και τη λειτουργική ολοκλήρωσή τους, προς 

όφελος όλων των εμπλεκομένων μερών.  

 60 Ορίζονται οι καταργούμενες διατάξεις, συνεπεία των ανωτέρω προτεινόμενων 

ρυθμίσεων του Μέρους Γ. 

 61 Ερμηνεύεται η παρ. 5 του άρθρου 44 του ν. 4512/2018 (Α' 5), σύμφωνα με την 

οποία σε περίπτωση αναγνώρισης της κυριότητας των εκτάσεων υπέρ φυσικού ή 

νομικού προσώπου, τα καταβληθέντα υπέρ του Δημοσίου μισθώματα αποδίδονται 



 

απευθείας στον αναγνωρισθέντα ως κύριο, χωρίς να μεσολαβεί η διαδικασία 

επιστροφής αυτών ως αχρεωστήτως καταβληθέντων. 

 62 Υπάρχουν περιπτώσεις θεσμοθετημένων λατομικών περιοχών εξόρυξης λατομικών 

ορυκτών (όπως μαρμάρων), στις οποίες ενώ ισχύουν απαγορευτικές διατάξεις για 

τη μη εκχώρηση τους για εκμετάλλευση, εν τούτοις το αρχικό καθεστώς ρύθμισης 

τους παραμένει. 

Συγκεκριμένα: 

Υφίστανται (κυρίως) π.δ. που θέσπισαν καθεστώτα προστασίας ειδικότερων 

περιοχών, ορίζοντας ταυτόχρονα εντός αυτών, λατομικές ζώνες για τα ήδη 

λειτουργούντα λατομεία ορυκτών υλών. Σε ορισμένες, δε, από τις περιπτώσεις 

αυτές, θεσμοθετήθηκαν και ρυθμιστικά ή πάσης φύσεως χωροταξικά σχέδια, που 

καθόρισαν απαγορευτικές κατευθύνσεις για τέτοιου είδους λειτουργίες. Για τις 

παραπάνω περιπτώσεις ορίζονταν αρχικά μεταβατικές λειτουργίες, προκειμένου 

να μην αναστατωθεί η λειτουργία των αντίστοιχων λατομικών επιχειρήσεων, οι 

οποίες επειδή δεν συνάδουν με το καθεστώς των ρυθμίσεων που ακολούθησαν, 

περιέπιπταν, σε καθεστώς αδράνειας, μετά τη λήξη της αδειοδότησής τους. Με την 

προτεινόμενη ρύθμιση, προσδιορίζεται η διαδικασία, ώστε αυτού του είδους οι 

περιοχές να αποχαρακτηρίζονται. 

 63 Διευρύνονται οι δυνατότητες χρηματοδότησης για την υλοποίηση έργων υποδομής 

για την ανασυγκρότηση και αναβάθμιση των πυρόπληκτων περιοχών της 

Ανατολικής Αττικής σε περίπτωση υπέρβασης του ποσού της δωρεάς της παρ. 1 του 

άρθρου 16 του ν. 5006/2022 (Α΄ 239). 

 64 Παρέχεται διευκρίνιση προς διόρθωση του σφάλματος μη επισημείωσης στο 

συνημμένο διάγραμμα του π.δ. 1/5.3.2004 (Δ’ 254) της υπάρχουσας δόμησης, η 

οποία αν και υφιστάμενη, κατά τον χρόνο έναρξης ισχύος του, δεν αποτυπώθηκε 

σωστά σε ειδικότερα σημεία.  

 65 Λαμβάνοντας υπόψη και την ιδιαιτερότητα των ενιαίων κτιρίων με λειτουργική και 

στατική εξάρτηση, όπου υφίσταται αδυναμία της εν μέρει κατεδάφισης αυτών, 

εισάγεται ειδική ρύθμιση για τις περιπτώσεις αυτές που αφορούν σε ακίνητα που 

ανήκουν στην δημόσια περιουσία, η αξιοποίηση των οποίων εξυπηρετεί, μέσω των 

εσόδων που εξ αυτών δημιουργούνται, σκοπούς δημοσίου συμφέροντος.  

 66 Η τροποποίηση των ζωνών προστασίας των ορεινών όγκων Λαυρεωτικής με την 

περ. β της παρ. 1 του άρθρου 21 του ν. 3212/2003 (A΄ 308), συμπεριέλαβε εκ 

παραδρομής εντός της Ζώνης Α προστασίας ορεινών όγκων Λαυρεωτικής, με την 

πινακίδα με αριθμό 6478.3, την έκταση που είχε καθοριστεί ως εντός ορίων 

οικισμού προϋφιστάμενου του 1923, με την από 20.10.1973 έκθεση καθορισμού 

των ορίων του οικισμού Πλάκας Κερατέας. Με την προτεινόμενη ρύθμιση, 

αντικαθίσταται το διάγραμμα 6478.3 της περ. β΄ της παρ. 1 του άρθρου 21 του ν. 

3212/2003 με το ορθό με αριθμό 6478,3, θεωρημένο αρμοδίως. 

 67 Προς αποφυγή ερμηνευτικών ζητημάτων εισάγεται ρητή πρόβλεψη περί 

αρμοδιότητας του ΣΥ.ΠΟ.Θ.Α., μεταβατικά, έως τη συγκρότηση του ΚΕ.ΣΥ.ΠΟ.Θ.Α. 

Β’. 

 68 Πραγματοποιείται συγχώνευση των ειδικών συνθέσεων των Κεντρικών 



 

Πολεοδομικών Συμβουλίων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας στο 

ΚΕ.ΣΥ.ΠΟ.Θ.Α. για την επίτευξη της εύρυθμης και αποτελεσματικής λειτουργίας 

τους, ως προς την άμεση εξέταση των θεμάτων. Στο πλαίσιο αυτό καταργείται η 

ειδική σύνθεση του δεύτερου εδαφίου της παρ. 2 του άρθρου εικοστού του ν. 

4787/2021 (Α΄ 44). 

 69 Εισάγεται μεταβατική διάταξη σύμφωνα με την οποία, τα τρία (3) πρώτα έτη 

λειτουργίας της Κεντρικής Υπηρεσίας Δόμησης (Κ.Υ.ΔΟΜ.), αντί των αρμοδιοτήτων 

του άρθρου 139 του ν. 4759/2020 (Α΄ 245), περί της σύστασης Κεντρικής Υπηρεσίας 

Δόμησης, η εν λόγω υπηρεσία ασκεί αποκλειστικά τις αρμοδιότητες των υπηρεσιών 

δόμησης της Περιφέρειας Θεσσαλίας που σχετίζονται με την έκδοση βεβαιώσεων 

όρων δόμησης, προεγκρίσεων και εκδόσεων οικοδομικών αδειών, και 

αναθεωρήσεις αυτών σε ακίνητα που έχουν πληγεί από φυσική καταστροφή και 

υποκαθιστά αυτές. Επιπλέον, ορίζεται ότι με κοινή απόφαση των Υπουργών 

Εσωτερικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 

Προστασίας, μετά από εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, 

δύναται να περιλαμβάνονται στην ανωτέρω μεταβατική ρύθμιση και άλλες 

περιοχές που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές. Περαιτέρω, στην 

προστιθέμενη παρ. 2Α ρυθμίζονται ζητήματα στελέχωσης της Κ.Υ.ΔΟΜ. Τέλος, 

επέρχονται τροποποιήσεις στην παρ. 3 του άρθρου 139, αναφορικά με τον 

προϊστάμενο του Αυτοτελούς Τμήματος Κεντρικής Υπηρεσίας Δόμησης, καθώς 

προβλέπεται πλέον θέση μετακλητού υπαλλήλου με βαθμός 2ο ειδικών θέσεων, ο 

οποίος θα ασκεί καθήκοντα με τριετή θητεία. 

 70 Επιδιώκεται η άμεση κάλυψη των αναγκών της Κ.Υ.ΔΟΜ. σε προσωπικό και 

προβλέπεται μια ευέλικτη διαδικασία αποσπάσεων προσωπικού από φορείς του 

Δημοσίου Τομέα, της περ. α) της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 4270/2014 (Α΄ 143) 

με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κατά παρέκκλιση κάθε 

άλλης διάταξης. Η στελέχωση της Κ.Υ.ΔΟ.Μ. είναι κρίσιμη για την επίτευξη του 

ρόλου της που ανάγεται στις συνταγματικές επιταγές προστασίας του 

πολεοδομικού περιβάλλοντος.   

 71 Προς τον σκοπό της ενίσχυσης της ασφάλειας στην περιοχή της Καλντέρας στη νήσο 

Θήρα (από πλευράς στατικότητας των κτισμάτων) προβλέπεται αναστολή έως την 

έγκριση του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου και όχι πέραν της 31ης.12.2025, της 

έκδοσης οικοδομικών αδειών για νέα κτίρια ή επεκτάσεις υφιστάμενων κτιρίων και 

πισινών ή άλλων υδάτινων επιφανειών, καθώς και ειδικές υποχρεώσεις ως προς 

την εκπόνηση μελέτης στατικής επάρκειας από τους ιδιοκτήτες και ελέγχου του 

συνόλου των οικοδομικών αδειών που έχουν εκδοθεί την τελευταία πενταετία από 

την οικεία Υπηρεσία Δόμησης. 

 72 Παρατείνεται η προθεσμία μετεγκατάστασης υπηρεσιών του Δήμου Ελληνικού – 

Αργυρούπολης, όπως της Διεύθυνσης Περιβάλλοντος και Πολιτικής Προστασίας 

(ήτοι ιδίως, των διοικητικών υπηρεσιών, υπηρεσιών καθαριότητας, διαχείρισης 

κλαδεμάτων, πρασίνου, αμαξοστασίου, συνεργείου οχημάτων και αποθηκών), 

προκειμένου να ολοκληρωθούν ομαλά οι σχετικές διαδικασίες, χωρίς έκπτωση των 

διοικητικών λειτουργιών.  



 

 73 Δίδεται η δυνατότητα δανειοδότησης στις Δημόσιες Επιχειρήσεις Ύδρευσης και 

Αποχέτευσης, από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, για έργα του Ταμείου 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, προς διευκόλυνση της υλοποίησής τους.  

 74 Διευκολύνεται η εκκαθάριση του Ινστιτούτου Γεωλογικών και Μεταλλευτικών 

Ερευνών και παρατείνεται η προθεσμία για την ολοκλήρωση αυτής, προκειμένου 

να περατωθούν ομαλά οι σχετικές διαδικασίες, προς όφελος όλων των 

εμπλεκομένων. 

 75 Παρατείνεται η διάρκεια της λειτουργίας του Κεντρικού Σταθμού Μεταφόρτωσης 

Αποβλήτων που ευρίσκεται εντός του Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνικού - Αγίου 

Κοσμά, μέχρι να επέλθει η οριστική λύση του ζητήματος, προς τον σκοπό της 

βέλτιστης δυνατής διαχείρισης των σχετικών αποβλήτων. 

 76 Ορίζεται η έναρξη ισχύος του σχεδίου νόμου. 

ENOTHTA Δ: Έκθεση γενικών συνεπειών 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

   

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων  Χ Χ Χ Χ  

Μείωση δαπανών Χ     

Εξοικονόμηση χρόνου Χ Χ    

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα/ 
αποτελεσματικότητα 

Χ Χ  Χ  

Άλλο      

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 
υπηρεσιών 

Χ Χ Χ Χ  

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών 

Χ Χ Χ   

Αυξημένη αξιοπιστία / 
διαφάνεια θεσμών 

X Χ  Χ  

Βελτιωμένη διαχείριση 
κινδύνων 

Χ Χ Χ Χ Χ 

Άλλο      

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 



 

 

 
19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 

     

Υποδομή / 
εξοπλισμός 

     

Προσλήψεις / 
κινητικότητα 

     

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 
εμπλεκομένων 

     

Άλλο      

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 
ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΗΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

     

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

     

Κόστος 
συμμετοχής στη 
νέα ρύθμιση 

     

Άλλο      

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 
 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

   

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 
κινδύνου 

     

Διαπίστωση 
συνεπειών 
κινδύνων στους 
στόχους 

     



 

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 
αντιστάθμισης 
κινδύνων 

     

Άλλο      

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 

     

Ανάδειξη καλών 
πρακτικών κατά 
την υλοποίηση της 
ρύθμισης 

     

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 
κινδύνων 

     

Άλλο      

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

ΕNOTHTA ΣΤ: ΈΚΘΕΣΗ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 17, 24 και 106 

25. Ενωσιακό Δίκαιο 

  Πρωτογενές ενωσιακό  

  Κανονισμός  

  Οδηγία Οδηγίας (ΕΕ) 2023/2413 

  Απόφαση  

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

  
 

Ευρωπαϊκή Σύμβαση των 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 
 

  Διεθνείς συμβάσεις  

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και αποφάσεις 

των Ανεξάρτητων Αρχών 

   Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

  

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  (αναφέρατε) 

 

  Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

   Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 



 

  
 
 

Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 

 

  
 Νομολογία Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου Δικαιωμάτων 
του Ανθρώπου 

 

  
 
 

Άλλα ευρωπαϊκά ή διεθνή 
δικαστήρια ή διαιτητικά 
όργανα 

 

 


